
Ata aprovada na 56ª reunião ordinária de Plenário (28/11/23) 

   

 

ATA DA 55ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO PLENÁRIO DO RIO DOIS RIOS (CBH 

RIO DOIS RIOS), realizado no dia dezenove de setembro do ano de dois mil e 

vinte três, realizada presencialmente entre os participantes. A reunião contou 

com a presença de oito membros e três colaboradores da secretaria executiva 

(conforme relação de presença no final desta ata), tendo início a reunião 

presidida pelo diretor, Sr. Ocimar Teixeira (APROJAN), que deu 

prosseguimento ao ponto de pauta. Em seguida, solicitou à secretaria 

executiva a apresentação da ordem do dia: 1) Aprovação da 54ª ROP; 2) 

Anuência da Resolução CBH-R2R; 3) Criação de comissão interna para 

definição de critérios do edital do CNPq; 4) Informes temáticos: a) 

Apresentação do status do Projeto Mananciais/Diagnóstico e intervenção em 

Barracão dos Mendes em Nova Friburgo; 5) Informes gerais. ITEM 1 - 

Aprovação das atas da 54ª ROP- Ata aprovada por unanimidade, após 

confirmação de leitura prévia pelos membros presentes e nenhuma 

manifestação de rejeição ou de necessidade de correção. ITEM 2 – Anuência 

da Resolução CBH-R2R (Ajustes do PAP) - O Sr. André Bohrer (AGEVAP 

UD3), fez uma contextualização para explicar a necessidade de ajustes no 

PAP, que foi elaborado respeitando a obrigatoriedade legal de aplicação de 

70% dos recursos em saneamento urbano. Com a alteração/queda da 

obrigatoriedade de 70% para 20% houve então a liberação de 50% do 

orçamento que foi distribuído nas demais linhas do PAP. Na última reunião de 

plenária, foi feita a distribuição dos valores e foi aprovada uma resolução com 

as propostas de redistribuição orçamentária dos valores para o próximo ano. 

Essa resolução precisa receber a anuência do conselho estadual e para isso 

precisava ser enviada antes do dia 30 de junho, o que foi feito. Posteriormente 

houve uma reunião entre a diretoria da AGEVAP e os CBHs do CG 069/2022 

com a pauta de discussão a recomposição da equipe das UDs. O Sr. André 

Marques (Diretor Presidente da Agevap) explicou que existe um parecer da 

ANA que impede a contratação de funcionários por meio de contrato contínuo 

via recursos de projetos, pode apenas com o orçamento das linhas de custeio. 

A partir disso, foi feito um movimento de ajuste entre a AGEVAP e o CERHI, 

para queo recurso previsto para a linha de pesquisa que contratava o 

funcionário técnico (escritório de Projetos) fosse transferido para a linha de 

manutenção do Contrato de Gestão, o que viabilizaria a contratação de 

técnicos de contrato contínuo. Em resumo, após o envio da resolução aprovada 

na última plenária para o CERHI foi necessário transferir os recursos da linha 

escritório de projetos para a linha de manutenção do CG 069/2022, o que 

viabilizaria a recomposição da equipe da UD3. O que foi feito, ad referendum 

em função da urgência da modificação antes da análise em plenário do CERHI. 

O que já ocorreu e foi aprovado neste colegiado estadual. Após a 

apresentação, o Sr. André Bohrer respondeu algumas perguntas e explicou 

que resolução foi feita ad referendum pelos 4 comitês e o ponto de pauta visa 

informar a plenária e anuir a resolução, o que Plenário fez. ITEM 3 – Criação 

de comissão interna para definição de critérios do edital do CNPq – O Sr. 

André Bohrer (AGEVAP UD3) explicou que o comitê em parceria com o CNPq, 

decidiu financiar duas bolsas de pesquisas para mestrado com intuito de 

responder questões de importância elevada para o comitê. Esse arranjo se deu 
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através dos outros comitês que aportaram recursos para pesquisas e foi 

ofertado ao Rio Dois Rios esse arranjo, inicialmente o comitê decidiu por 

financiar apenas duas bolsas como um experimento e desta forma perceber o 

quão eficaz serão essas pesquisas para o Comitê. Uma dessas pesquisas será 

voltada sobre saneamento e a outra terá o seu foco em monitoramento, a 

diretoria decidiu por criar uma comissão interna extraída do próprio plenário 

para estabelecer algumas condicionantes para essas pesquisas, e que esta 

Comissão estava com total autonomia para deliberar sobre as condicionantes 

que julgarem serem apropriadas, e não precisariam passar pelo Plenário após 

a conclusão de seus trabalhos. Foi enfatizado que instituições de pesquisa que 

tenham potencial para pleitear uma das bolsas não participem desta comissão 

para evitar uma configuração de conflito de interesse. Sendo assim, durante a 

reunião o Sr. Bruno Felice (Poder Público) e o Sr. Alexandre Jacintho 

(Sociedade Civil) se ofereceram para fazer parte da comissão, e ficou 

determinado que a secretaria executiva entre em contato com os usuários para 

que um deles seja incorporado a comissão. ITEM 4 - Informes temáticos: a) 

Apresentação do status do Projeto Mananciais/Diagnóstico e intervenção 

em Barracão dos Mendes em Nova Friburgo; - O Sr. André Bohrer informou 

que muitos pacotes de intervenção do projeto Mananciais estão em execução e 

que alguns pacotes já foram finalizados. Sobre o pacote de saneamento 

informou que já está na fase de conclusão das 10 bacias de evapotranspiração, 

dos 2 biodigestores e das 98 fossas, filtros e sumidouros. Em relação ao 

pacote de monitoramento de água omesmo já foi contratado e está em 

execução a fim de fazer o monitoramento mensal das águas antes e após as 

intervenções na bacia. Também foi feito um acordo de cooperação técnica com 

a prefeitura municipal de Nova Friburgo para fazer a intervenção em pontos 

críticos nas estradas, onde o projeto vai financiar toda a estrutura de drenagem 

e a prefeitura irá fazer a correção da pavimentação. Foi informado também, 

que já foram executadas as contratações para os pacotes do sistema de 

irrigação, isolamento de áreas e também da empresa que executará os cursos 

do projeto e devido o grande êxito na execução do projeto a bacia tem recebido 

algumas visitas técnicas de comitês de bacia hidrográfica e secretarias 

estaduais. ITEM 5 - Informes Gerais - O Sr. André Bohrer (AGEVAP UD3), 

informou que o TAC da Votorantim, (repasse de 1 milhão de reais para o 

projeto diagnóstico intervenção, com aplicação na microbacia de Duas Barra 

com fins de restauração ambiental) está na etapa de finalização do termo de 

referência e complementação de CAR e cadastro de CAR. Sobre o projeto, 

agente das águas informou que o mesmo está em andamento e uma turma 

está sendo executada com os alunos do IBELGA e também informou que 

iniciou mais uma turma de multiplicadores em Cordeiro. O Sr. Ocimar Teixeira 

(APROJAN), informou que o ENCOB deste ano foi representado pela Sra. 

Mayná Coutinho (CEDAE) e que recebeu um convite da FFCBH para a 

indicação de representantes para auxiliar no encontro estadual de 2024. O Sr. 

André Bohrer (AGEVAP UD3) informou que a secretaria executiva recebeu um 

carro provisório e em breve estará com a locação por contrato de um carro que 

atenderá as necessidades do comitê, também informou que devido a 

dificuldade do comitê se comunicar com a sociedade e em função disso foi 
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deliberada uma ação e fechado o contrato com uma empresa de comunicação 

(Groove), já foi feita a primeira reunião com essa empresa de comunicação e a 

mesma está elaborando o plano de trabalho, neste contrato será trabalhado a 

identidade visual do comitê, modernização do logotipo, elaboração de vídeos 

institucionais, podcasts e spots, o Sr. André Bohrer (AGEVAP UD3) informou 

que a nova estagiária de comunicação foi selecionada e iniciará seu contrato 

em outubro. Sem mais assuntos a tratar, foi encerrada a reunião. Esta ata foi 

lavrada por mim, Âniker Veloso (AGEVAP UD3) e gerou os seguintes 

encaminhamentos: Aprovadas as atas da 52° ROP e 53° ROP; anuência dada 

à Resolução do PAP que incorporou os recursos do escritório de projetos na 

linha de manutenção do CG; Aprovada a criação de uma comissão para 

detalhar condicionantes para o projeto envolvendo o CNPq. 

 
 

Nova Friburgo, 19 de setembro de 2023. 
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